
รายวิชา คณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค13101
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
ผู้สอน ครูนภาพรรณ  เกิดพันธ์

เรื่อง  โจทย์ปัญหาการคูณของจ านวนหนึ่ง
หลักกับจ านวนไม่เกินสี่หลัก



โจทย์ปัญหาการคูณของจ านวนหนึ่งหลัก
กับจ านวนไม่เกินสี่หลัก



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์โจทย์
ปัญหาการคูณของจ านวนหนึ่งหลักกับ
จ านวนไม่ เกินสี่หลัก หาค าตอบและ
พิจารณาความสมเหตุสมผลของค าตอบ



-

โจทย์ถามอะไร 

มดมีสีเทียนทั้งหมดกี่แท่ง

มดมีสีเทียน 5 กล่อง แต่ละกล่องมี 7 แท่ง  
มดมีสีเทียนทั้งหมดกี่แท่ง



-

มดมีสีเทียน 5 กล่อง แต่ละกล่องมี 7 แท่ง  
มดมีสีเทียนทั้งหมดกี่แท่ง

มดมีสีเทียน 5 กล่อง แต่ละกล่องมี 7 แท่ง 

โจทย์บอกอะไร 



-

มดมีสีเทียน 5 กล่อง แต่ละกล่องมี 7 แท่ง  
มดมีสีเทียนทั้งหมดกี่แท่ง

วาดภาพแสดงจ านวนสีเทียนที่มดมีได้อย่างไร



จากภาพ จะหาจ านวน
สีเทียนทั้งหมดได้อย่างไร

น าจ านวนสีเทียนแต่ละกล่อง มารวมกัน
จะได้ 7 + 7 + 7 + 7 + 7
หรือน าจ านวนกล่องคูณกับจ านวนสีเทียนในแต่ละกล่อง
จะได้ 5 × 7



จ านวนสีเทียนทั้งหมดของมด  เขียนในรูปการคูณได้
อย่างไร และได้ค าตอบเท่าใด 

5 × 7 = 35



สรุปค าตอบว่าอย่างไร

มดมีสีเทียนทั้งหมด 35 แท่ง



สมเหตุสมผลโดยอาจแสดงเหตุผลดังนี้
ถ้ามี 5 กล่อง กล่องละ 6 แท่ง 

จะมีสีเทียนทั้งหมด 5 × 6 = 30  แท่ง
ถ้ามี 5 กล่อง กล่องละ 8 แท่ง 

จะมีสีเทียนทั้งหมด 5 × 8 = 40 แท่ง
แสดงว่า  5 × 7  ต้องมากกว่า 30  แต่น้อยกว่า  40  

ดังนั้น     35  จึงเป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

35 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่  เพราะเหตุใด



นวลปลูกกะหล่ าปลี 8 แปลง แปลงละ 36 ต้น 
นวลปลูกกะหล่ าปลีทั้งหมดกี่ต้น

โจทย์ถามอะไร 

นวลปลูกกะหล่ าปลีทั้งหมดกี่ต้น



นวลปลูกกะหล่ าปลี 8 แปลง แปลงละ 36 ต้น 
นวลปลูกกะหล่ าปลีทั้งหมดกี่ต้น

โจทย์บอกอะไร 
นวลปลูกกะหล่ าปลี 8 แปลง 
แปลงละ 36 ต้น 



น าจ านวนต้นกะหล่ าปลีของแต่ละแปลงมาบวกกันจะได้  
36 + 36 + 36 + 36 + 36 + 36 + 36 + 36 

หาจ านวนต้นกะหล่ าปลีทั้งหมดได้อย่างไร 

หรือน าจ านวนแปลงกับจ านวนต้น คูณกันจะได้ 8 × 36

นวลปลูกกะหล่ าปลี 8 แปลง แปลงละ 36 ต้น 
นวลปลูกกะหล่ าปลีทั้งหมดกี่ต้น



จ านวนต้นกะหล่ าปลีทั้งหมดเขียนในรูปการคูณ
ได้อย่างไร  และได้ค าตอบเท่าใด 

8 × 36 = 288

นวลปลูกกะหล่ าปลี 8 แปลง แปลงละ 36 ต้น 
นวลปลูกกะหล่ าปลีทั้งหมดกี่ต้น



สรุปค าตอบว่าอย่างไร

นวลปลูกกะหล่ าปลีทั้งหมด 288 ต้น

นวลปลูกกะหล่ าปลี 8 แปลง แปลงละ 36 ต้น 
นวลปลูกกะหล่ าปลีทั้งหมดกี่ต้น



สมเหตุสมผลโดยอาจแสดงเหตุผลดังนี้
ถ้าปลูก 8 แปลง แปลงละ 30 ต้น  

จะมีกะหล่ าปลีทั้งหมด 8 × 30 = 240 ต้น
ถ้าปลูก 8 แปลง แปลงละ 40 ต้น  

จะมีกะหล่ าปลีทั้งหมด 8 × 40 = 320 ต้น
แสดงว่า 8 × 36 ต้องมากกว่า 240 แต่น้อยกว่า 320

ดังนั้น  288 จึงเป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

288 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่  เพราะเหตุใด



ป้ามาลีขายส้มโอผลละ 135 บาท  วันนี้ป้ามาลี
ขายได้ 9 ผล  ป้ามาลีขายส้มโอได้กี่บาท

โจทย์ถามอะไร 

ป้ามาลีขายส้มโอได้กี่บาท



โจทย์บอกอะไร 
ป้ามาลีขายส้มโอผลละ 135 บาท  
วันนี้ป้ามาลีขายได้ 9 ผล 

ป้ามาลีขายส้มโอผลละ 135 บาท  วันนี้ป้ามาลี
ขายได้ 9 ผล  ป้ามาลีขายส้มโอได้กี่บาท



เขียนแสดงการหาจ านวนเงินที่ขายส้มโอได้อย่างไร 
และได้ค าตอบเท่าใด 

135 × 9 = 1,215

ป้ามาลีขายส้มโอผลละ 135 บาท  วันนี้ป้ามาลี
ขายได้ 9 ผล  ป้ามาลีขายส้มโอได้กี่บาท



สรุปค าตอบว่าอย่างไร

วันนี้ป้ามาลีขายส้มโอได้ 1,215 บาท

ป้ามาลีขายส้มโอผลละ 135 บาท  วันนี้ป้ามาลี
ขายได้ 9 ผล  ป้ามาลีขายส้มโอได้กี่บาท



สมเหตุสมผลโดยอาจแสดงเหตุผลดังนี้
ถ้าขายส้มโอผลละ 100 บาท  ขายได้ 9 ผล  

จะได้เงินทั้งหมด 100 × 9 = 900 บาท
ถ้าขายส้มโอผลละ 200 บาท  ขายได้ 9 ผล  

จะได้เงินทั้งหมด 200 × 9 = 1,800 บาท
แสดงว่า 135 × 9 ต้องมากกว่า 900  แต่น้อยกว่า 1,800

ดังนั้น  1,215 จึงเป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

1,215 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่  เพราะเหตุใด



โจทย์ถามอะไร 

มุกต้องเตรียมแอปเปิลอย่างน้อยกี่ผล

มุกต้องการจัดแอปเปิลใส่ถุง ถุงละ 4 ผล  จ านวน 
250 ถุง  มุกต้องเตรียมแอปเปิลอย่างน้อยกี่ผล



โจทย์บอกอะไร 
มุกต้องการจัดแอปเปิลใส่ถุง 
ถุงละ 4 ผล  จ านวน 250 ถุง

มุกต้องการจัดแอปเปิลใส่ถุง ถุงละ 4 ผล  จ านวน 
250 ถุง  มุกต้องเตรียมแอปเปิลอย่างน้อยกี่ผล



เขียนแสดงการหาจ านวนแอปเปิลได้อย่างไร 
และได้ค าตอบเท่าใด 

4 × 250 = 1,000

มุกต้องการจัดแอปเปิลใส่ถุง ถุงละ 4 ผล  จ านวน 
250 ถุง  มุกต้องเตรียมแอปเปิลอย่างน้อยกี่ผล



สรุปค าตอบว่าอย่างไร

มุกต้องเตรียมแอปเปิลอย่างน้อย 1,000 ผล

มุกต้องการจัดแอปเปิลใส่ถุง ถุงละ 4 ผล  จ านวน 
250 ถุง  มุกต้องเตรียมแอปเปิลอย่างน้อยกี่ผล



สมเหตุสมผลโดยอาจแสดงเหตุผลดังนี้
ถ้าจัดแอปเปิลถุงละ 4 ผล  จ านวน 200 ถุง

จะต้องเตรียมแอปเปิลอย่างน้อย 4 × 200 = 800 ผล
ถ้าจัดแอปเปิลถุงละ 4 ผล  จ านวน 300 ถุง

จะต้องเตรียมแอปเปิลอย่างน้อย 4 × 300 = 1,200 ผล
แสดงว่า 4 × 250 ต้องมากกว่า 800  แต่น้อยกว่า 1,200

ดังนั้น  1,000 จึงเป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

1,000 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่  เพราะเหตุใด



ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหาการคูณ ควรเริ่มจากท า
ความเข้าใจปัญหา  โดยวิเคราะห์ว่า โจทย์ถามอะไร 
โจทย์บอกอะไร  แล้ววางแผนแก้ปัญหาโดยอาจเขียน
แผนประกอบการคิด  เพื่อช่วยให้เห็นถึงวิธีแก้ปัญหา  
หรืออาจอาศัยความหมายของการคูณ  แล้วหาค าตอบ 
พร้อมพิจารณาความสมเหตุสมผลของค าตอบ 



แบบฝึกหัด 2.19










